

美丽青城 文明花开

开展移风易俗 破除陈规陋习

太平庄村:用好红白理事会 培育“人情新风”

●本报记者 杨彩霞 文/图



本报讯(记者 杨彩霞)“以前,不管是红事宴还是白事宴,大家讲排场比阔气,置办酒席动辄上千元一桌,礼仪、乐队、会场更是成为家家户户攀比的标准,这一系列的陈规陋习,都是老百姓的难言之隐和心头之痛。”村民荣二强告诉记者,每当回想起之前硬撑起的“面子工程”,赛罕区巴彦街道太平庄村村民就苦不堪言。现在,通过移风易俗,实现了为红白喜事宴“瘦身”,不仅减轻了“人情债”,让文明新风吹进了寻常百姓家。

为充分发挥红白理事会在推动移风易俗、弘扬新风正气、加强乡村精神文明建设以及促进乡村治理、

乡村和谐稳定中的积极作用,近日,太平庄村红白理事会成员在村委会会议室召开红白理事会会议,研究分片入户宣传《太平庄村红白理事会倡议书》相关情况。

太平庄村红白理事会负责人马海军介绍,红白理事会成员由村两委、老党员和乡贤组成,在开展相关工作过程中,引导村民在婚丧嫁娶中革除陈规陋习,倡导勤俭节约的文明风气。红白理事会成员通过入户宣传、签订倡议书、讲解反面典型案例等形式,把“一丧紧三年,一婚穷十年”等大操大办的负面影响向村民说清楚讲明白,使村民在耳濡目染中加深理解,引导他们自觉抵

制讲排场、比阔气、大操大办等不良风气,树立文明节俭意识,践行文明新风。

太平庄村党总支书记李琪表示:“近年来,我们村通过发挥红白理事会的宣传引导作用,倡导村民树立正确婚姻观念,举办简约、温馨的婚礼,减少浪费和炫耀。自觉抵制高额彩礼,不盲目攀比。同时,弘扬尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家等家庭美德,传承优良家风。此外,党员干部发挥示范引领作用,推动形成良好的社会风尚。”

“婚事新办,要提倡文明、健康、科学的生活方式……”不久前,太平庄村新时代文明实践站的工作人员在辖区饭店、婚庆等场所积极开展抵制铺张浪费、大操大办专项行动,通过多种形式广泛宣传移风易俗的重要意义和具体要求,让文明节俭的观念深入人心。

工作人员薛德忠说:“今天主要宣传村委员会红白理事会倡议,倡导村民操办红白事时一切从简,不铺张浪费,举办婚礼杜绝索要天价彩礼。”

据了解,下一步太平庄村将继续加大管理和宣传力度,切实发挥村规民约和红白理事会的作用,把移风易俗的观念传输到每个家庭中,鼓励大家摒弃不良的社会风气,杜绝铺张浪费,树立节约的思想观念,营造文明新风的良好氛围,在推进移风易俗上久久为功,持续发力。

小积分推动文明乡风

本报讯(记者 刘沙沙)在新城区万通路街道塔利村新时代文明实践站,村民们进进出出,好不热闹。大家边走边聊,“我家上了‘红榜’,在积分超市兑换了两瓶洗手液。”“我用积分换了挂衣架和一块肥皂。”“我换了两袋洗衣粉。”

这是塔利村通过“积分超市”,引领文明新风的一个生动实践。比积分、换物资,这样的画面在塔利村时常能见到。

为加强农村精神文明建设,全面深化文明创建工作,近年来,塔利村坚持以“积分制”推进移风易俗,把红白喜事简办、孝亲敬老、日行好事、诚信典型、志愿服务等纳入积分考核。村里建立了积分台账,对村民的日常行为和参与乡村事务的情况进行量化评比。

“文明贵在养成,重在实践与坚持。积分制的实施,不仅有效提升了村民参与志愿服务的积极性,培养了良好的文明习惯,营造了邻里互帮互助的和谐氛围,还激发了村民参与基层治理的热情。”塔利村相关负责人表示,自从有了“积分制”,村里的变



化十分明显。少了争吵、多了帮助,少了矛盾、多了和谐,少了抵触、多了参与,村里的环境脏乱、铺张浪费等不文明现象日益减少,取而代之的是美丽整洁的村容村貌、和谐淳朴的乡风民风。

塔利村借积分撬动群众热情,综合运用“红黑榜+积分制”的管

理模式,在村里形成一股人人积极向上的新风尚,基层治理效能不断提升。

下一步,塔利村将持续推进移风易俗“红黑榜+积分制”,以评促整、以整促洁、以洁促美,引导村民从乡村治理的旁观者变身参与者,建功新时代乡村文明评价新标尺。

市场监管局经济技术开发区分局

开展食品安全“两个责任”落实专项检查

本报讯(记者 祁晓燕)为认真落实食品安全“四个最严”要求,进一步提升食品安全管理水平,连日来,呼和浩特市市场监管局经济技术开发区分局开展了食品安全“两个责任”落实专项检查。

执法人员随机抽取食品生产经营主体,对食品安全员设置、食品安全“日管控、周排查、月调度”制度,包保分级、包保干部督导、从业人员健康证、进

货验货、食品是否超期及标识是否规范等情况进行查看,检查从业人员对食品安全“两个责任”的了解程度和主体责任履行情况。同时,执法人员重点关注餐饮和流通业态的反食品浪费情况,检查商家是否开展反浪费宣传,是否存在食品浪费现象。

截至目前,共检查B、C、D级食品经营主体29家,执法人员现场将检查结果

进行了反馈并提出整改意见,同时,提醒商户要严格按照要求对厨房等场所做好卫生保洁消毒工作,及时排查,消除隐患,提升食品安全意识。

下一步,市场监管局经济技术开发区分局将持续引导食品生产经营主体落实主体责任,提高食品安全意识,提升风险防控能力,自觉排查风险隐患,为食品安全保驾护航。

本版编辑:胡日恒 曾静怡 美编:张福同

“熠熠诚信之光 凝聚文明力量” 赛罕区诚信主题宣讲活动走进巨华小学

培育和践行社会主义核心价值观

本报讯(记者 杨彩霞)为进一步培育和践行社会主义核心价值观,培养小学生的诚信意识,弘扬诚实守信的传统美德,近日,由呼和浩特市精神文明建设办公室主办,赛罕区精神文明建设办公室、赛罕区教育局、赛罕区巨华小学承办的“熠熠诚信之光 凝聚文明力量”赛罕区诚信主题宣讲活动在

巨华小学举办。此次活动,邀请了呼和浩特市红十字会仁爱妈妈志愿服务工作队队长刘玉敏进行宣讲。

活动中,刘玉敏通过一系列引人入胜的故事和亲身经历,以浅显易懂的方式向学生们阐述了诚信的深远意义。她通过讲述诚信小故事,让孩子们在轻松愉快的氛围中领悟到诚信是人格魅

力的核心,是为人处世的基础。同时,刘玉敏还分享了自己在工作和日常生活中坚持诚信原则的真实故事,强调诚信不仅是个人立身处世的基石,更是社会和谐与进步的重要支撑。

此次活动,加深了学生们对诚信价值的认识与理解,激发了他们践行诚信的自觉性和积极性。赛罕区将以此次活动为契机,持续深化诚信教育,将其有机融入校园文化构建之中,让诚信之花在校园中绽放出更加耀眼的光芒。

垃圾分类 呵护家园

近日,玉泉区长和席街道菩提塔西社区新时代文明实践站联合玉泉邻里社会组织服务中心在北辰幼儿园举办了“垃圾分类 呵护家园”垃圾分类主题活动。此次活动不仅让小朋友们们在轻松愉快的氛围中学习到了垃圾分类的知识,也培养了他们从小爱护环境、珍惜资源的良好习惯。

■本报记者 阿柔娜 摄



文明健康 绿色环保

“未”
讲!
护
请听

快乐相伴 分享每一份喜悦

共享未成年的快乐时光
与他们一起欢笑、一起成长
让快乐成为他们生活的底色



呼和浩特市委宣传部
呼和浩特市精神文明建设办公室

呼和浩特晚报宣